
平成２３年度

高等学校入学者選抜学力検査問題

第３ 部

[豆

注意

□から回まであり,uﾍﾟｰｼﾞまで印､]してあります。１問題は，

２答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

３問いのうち，「……選びなさい｡」

イ，ウ，……，Ａ，Ｂ，Ｃ，……

の記号で答えなさい。

と示されているものについては，ア，

ａ，ｂ，ｃ，……，Ｉ，Ⅱ〆Ⅲ，……



□ 次の略地図を見て，問いに答えなさい。

略地図．

問１略地図のＡ～Ｄは，いずれもそれぞれの国の首都を示しています。Ａ～Ｄから－つ選び，

次の(1)，(2)に答えなさい。

（１）あなたが選んだ首都を，Ａ～、の記号で瞥きなさい。また，その首都の名を，アーカか

ら選びなさい。

アモスクワイハノイウブエノスアイレスエキャンベラ

オベルリンカリヤド

（２）次のＩ～Ⅳのグラフは，Ａ～、のいずれかの首都の気温と降水量をそれぞれ示していま

す。あなたが(1)で選んだ首都の気温と降水量を示すグラフを，Ｉ～Ⅳから選びなさい。

ＩⅡⅢⅣ
降水量気温降水量気温降水丘気温降水量気沮
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間２略地図のＸの国の位置につし､て述べた次の文の（）(1)～(3)のぞれぞれに当てはま

ることばを，ア，イから選びなさい。

ｘの国は，赤道の(1)（ア北側

(2)（ア南アメリカ大陸‘イ

(3)け太平洋イ大西洋）

イ南側）に位置し，オーストラリア大陸と

アフリカ大陸｝との間にあり，四方を

|こ囲まれている。
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うちわけ

略地図のＹの国の，2008年における日本への輸出総額と輸出総額の内訳を示したグラフ
を，アーエから選びなさい。

ア,イ

問３

アルミ

３．

ア

ウ

類

液

液イ

有

プ

(日本国勢図会2009/10年版より作成）

問４次の表のアーエには，日本および略地図の①～③の国のいずれかが当てはまります。日本

が当てはまるものを，アーエから選びなさい。また，表から読みとれる日本の産業別就業人
口の割合の特徴を，簡単に書きなさい。

表

(人口と産業別就業人口の割合のデータは2007年，穀物自給率のデータは2005年。世界国勢
図会2009/10年版，総務省統計局「世界の統計2010年版」より作成）

２

人口

(億人）

産業別就業人口の割合（％）

第１次産業 第２次産業 第３次産業

穀物自給率

(％）

ア 0.6 ４．０ 30.2 65.8 82.8

イ 0.9 36.1 15.1 48.8 80.1

ウ 1.3 4.2 27.9 67.9 25.2

エ 1.7 43.6 21.0 35.4 123.5



回 次のＡ～Ｅのカードは，みき子さんが，わが国と外国とのかかわりについてまとめたもので

す。これらのカードを見て，問いに答えなさい。

カードＡ

カードＢ

カードＣ

カード，

カードＥ

３

写真

この写真は，武士として初めて政治の実権をにぎり

太政大臣となった「z~]がうやまった鮫島神社を

写したものです。［~目司は,瀬戸内海の航路や現在

の神戸市にあった港を整備し，（ア唐イ朱

ウ情｝と貿易を行いました。

絵

この絵は，琉球王国から江戸に派遣された琉球使節

の行列の様子をえがいたものです。幕府は，鎖国政策

によって，外国との貿易や交流を制限していました

が,琉球王国とは①塵璽遥を通じてかかわりをもって
いました｡

写真

この写真は，現存する世界最古の木造建築であり，

世界遺産に登録されているＦ５~]を写したもので

す。わが国では,聖徳太子が[~5可を建てたころ
に，中国や西アジアなどの文化の影響を受けた飛鳥文

化が栄えました。

写真

この写真は，わが国の正式な貿易船に，明からあた

えられた「て可という合い札を写したものです。

この合い札を用いた[一己可貿易で明から大量にも
たらされた銅銭は，国内での取り引きに使用されるよ

うになりました０

絵

この絵は，わが国の武士と元軍が戦う様子をえがい

たものです。幕府の執権は，元の皇帝からの服属の要

求を拒否したため，わが国は
②
二度にわたり元軍の製

来を受けましたが，いずれのときも元軍は引きあげて

いきました。



問１カードAの[~目司に共通して当てはまる人の名を書きなさい。また，（）に当て

はまることばを，アーウから選びなさい。

問２カードＢの下線部①のおおよその位置を，次の略地図のアーエから選びなさい。

略地図
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問３カードＣの[~石司に共通して当てはまる寺院の名を瞥きなさい。
問４カードＤの下線部②のころの，１３世紀後半に幕府が行ったことについて述べた文として正

しいものを，アーエから選びなさい。

ア年貢を確保するため，農民が田畑を売買することを禁止した。

イ検地を実施し，田畑の面積や生産高を鯛ぺ，耕地ごとに農民を登録した。

ウ６年ごとに戸籍を作成し，６歳以上の人々にロ分田をあたえた。

エ生活が苦しくなった御家人を救うため，徳政令を出した。

問５カードEの[~て弓に共通して当てはまることばを書きなさい。
問６次の表のように，Ａ～Ｅのカードを年代の古い順に並べるとき，表の①,②,④に当ては

まるカードの組み合わせとして正しいものを，アーエから選びなさい。

表
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□ 次の図は，春美さんが社会科の授業で，家計，企業，政府の経済活動について発表するために

まとめたものの－部です。これを見て，問いに答えなさい。

図

１ｍ

● ● ● ● ■ ● ● ● □ ● ■ ● ● ● ● ● ● ■ ● ●

１ｍ

● ● ● ● ■ ● ● ● □ ● ■ ● ● ● ● ● ● ■ ● ●

◆家誹企業，政府の経済活動について◆◆家誹企業，政府の経済活動について◆

【発表の内容】

○家計と①全茎の経済活動について
・家計の収入には賃金などがあり，その収入から②｣錘2塵△などに支出します。
・企業の多くを占める私企業は，商品の生産や流通により，利潤を得ています。

○政府の経済活動について

．B(府が③過L全などで収入を得て，④塗｣星座などのさまざまな用途に支出する
活動を⑤迦旦といいます。
・財政には，景気を調整して経済を安定させる役割があります。

【発表の内容】

○家計と①全茎の経済活動について
・家計の収入には賃金などがあり，その収入から②｣錘2塵△などに支出します。
・企業の多くを占める私企業は，商品の生産や流通により，利潤を得ています。

○政府の経済活動について

．B(府が③過L全などで収入を得て，④塗｣星座などのさまざまな用途に支出する
活動を⑤迦旦といいます。
・財政には，景気を調整して経済を安定させる役割があります。

｢－ｺに当てはまる法律を何といいますか,書きな問１下線部①に関して述べた次の文の

さい。

消費者が製品の欠陥によって被害を受けた場合，消費者が企業の過失を証明しなくて

も，企業に消費者の被害を救済することを義務づけた「￣]が,1995年に施行され
た。

問２下線部②に関して，わが国で，1950年代後半から20年ほど続いた高度経済成長の時期に，

家庭に普及したものの組み合わせとして最も適当なものを，アーエから選びなさい。

ア電気そうじ機，パソコン，電気洗濯機

イ電気そうじ機，白黒テレビ，ＣＤプレーヤー

ウ電気冷蔵庫，白黒テレビ，電気洗濯機

エ電気冷蔵庫，パソコン，ＣＤプレーヤー

間３下線部③について述べた次の文を読んで，(1)，(2)に答えなさい。

(1)（）（a)，（b)のそれぞれに当てはまることばを,ア，イから選びなさい。

(2)下線部とはどのような税ですか。「納める人」と「負担する人」という二つのこ
グ、～ＶＶｖ、

とぱを使い，簡単に書きなさい。



問４下線部④について，わが国の社会保障制度は，社会保険，公的扶助，社会福祉，公衆衛生

の四つの柱からなっています。わが国の社会保障制度の中で，次のＩ，Ⅱの文で示したこと

がらが共通してかかわるものを，アーエから選びなさい。

Ｉ春美さんは，歯の治療にかかった費用の一部だけを負担した。

Ⅱ春美さんの祖父は，公的年金である国民年金を受給している。

ア社会保険イ公的扶助ウ社会福祉エ公衆衛生
うちわけ

問５下線部⑤について，次のグラフは，わが国の歳出の内訳を示したものです。グラフのＡ～

Ｃに当てはまることばの組み合わせとして正しいものを，アーエから選びなさい。

グラフわが国の歳出の内訳（2009年度予算）

(日本国勢図会2009/10年版より作成）

アＡ－国債費

イＡ－地方交付税交付金

ウＡ－国債費

エＡ－地方交付税交付金

Ｂ－文教及び科学振興費

Ｂ－文教及び科学振興費

Ｂ－地方交付税交付金

Ｂ－国債費

Ｃ－地方交付税交付金

Ｃ－国債費

Ｃ－文教及び科学振興費

ｃ－文教及び科学振興費



囚 次の略地図を見て，問いに答えなさい。

略地図
「

問１略地図のｘの県について述べた次の文の｛
の

ぱを，ア，イから選びなさい。

）(1),(2)のそれぞれに当てはまること

関東地方の北西部に位置するＸの県は，東北地方にある(1)（ア山形県

イ福島県）や，中部地方にある(2)け長野県イ富山県｝と接している。

問２次の地形図は，略地図のＸの県にある都市の一部を示しています。次の(1)，(2)に答えなさ

い◎

地形図

(国土地理院２万５千分の１地形図く平成15年＞による。ただし，多色刷りのものを一色で表した｡）

７



(1)地形図上のＡとＢは，叱ようしゅうとみおか駅」と「ひがしとみおか駅」を，それぞ

れ示しています。ＡとＢを直線で結び，ものさしで測ったところ3.4cmでした。この結果

から求められる，ＡとＢの間の実際の直線距離として最も適当なものを，アーエから選び

なさい。

ア340ｍ イ850ｍ ウ1700ｍエ7400ｍ

(2)次の文の｛）（a)，（b)のそれぞれに当てはまるものを，ア，イから選びなさい。

問３次のグラフは，Ｘの県の県庁が置かれている都市の，1935年と2005年の人口と年齢別人口

構成をそれぞれ示したものです。グラフから読みとったことがらを述べた次の文の

［｝(1)，(2)のそれぞれに当てはまることばを，アーウから選びなさい。

グラフ 人口と年齢別人ロ構成

1935年

人ロ

87,181人
蕊'4歳以下

国'5~64歳

函65歳以上

2.9％

2005年

人p

31al85人

(内閣統計局「昭和10年国勢網査報告｣，総務省統計局「平成17年国勢闘査報告」より作成）

1935年と2005年の年齢別人口構成を比較すると，1935年から2005年で,(1)（ア１４歳以下

イ１５～64歳ウ６５歳以上｝の人口の割合が最も増加した。

また，1935年と2005年の14歳以下の人口を比較まると，2005年は，1935年のおおよそ

(2)｛ア1.5倍イ2.4倍ウ3.6倍）となっている。

問４次の表のａ～ｄには，略地図のＸおよび⑮～⑤の県のいずれかが当てはまります。Ｘの県

が当てはまるものを，ａ～ｄから選びなさい。また，表のＦ可に当てはまる作物を，
アーエから選びなさい。

表

匹司丁五■－－－可Ⅱ■■■

＝緊騨騨駕騨罰
※表中の「普通畑」は，樹園地及び牧草地を除く畑のこと６「樹園地」は，果樹，茶などを栽培する

畑のこと｡(｢データでみる県勢（日本国勢図会地域統計版）2010年版」より作成）

アパイナップルイみかんウりんごエぶどう

耕地面積（ha）

田 普通畑 樹園地

作物の収穫量（ｔ）

米 キャベツ

ａ 28,700 42,400 3,990 91,800 220,300 1,140

ｂ 84,000 34,100 24,100 300,600 19,200 4,220

Ｃ 156,000 15,900 2,840 644,100 14,700 3,670

。 8,580 4,890 11,000 29,100 4,790 48,400



回 次の略年表を見て，問いに答えなさい。

略年表

下線部①における，関税に関する不平等な内容を簡単に響きなさい。

Ａの時期におきたできごとをアーエから三つ選び，年代の古い順に］

憲法が発布され，「大日本帝国ハ万世一系ノ天皇之ヲ統治ス」と定

五箇条の御誓文が出され，新しい政治の方針が示された。

板垣退助は征韓論の主張が受け入れられず，政府から退いた。

立憲政友会総裁の原敬が，本格的な政党内閣を組織した。

下線部②が発表される前におきた世界のできごとを，アーエから選〔

１
２

問
間

年代の古い順に並べなさい。

とヲ統治ス」と定められた。

ア
イ
ウ
エ

問３ 線部Q)が発表される前におきた世界のできごとを，アーエから選びなさい。

中華人民共和国が成立した。

東ドイツと西ドイツが統一された。

ソビエト社会主義共和国連邦が成立した。

大韓民国と朝鮮民主主義人民共和国が成立した。

ア
イ
ウ
エ

９

西暦（年） できごと

銘
妬
四

８
８
９

１
１

１

Ｉ

５４９１

－
‐
－
‐
■
■
ｒ
ｒ
ｌ
Ｉ
ｕ
■
｜
■
■
■
ｒ
ｒ
ｌ
Ｌ
ｈ
■
■
■
■
ｒ
ｒ
ｌ

ｊ
１

Ａ
，

Ⅱ
Ⅱ

Ｂ

Ⅱ
Ⅱ

Ｃ

Ｌ
ｒ

Ｊ
１

，

１５９１

①

②

日米修好通商条粒が結ばれる

下関条約が結ばれる

ベルサイユ条約が結ばれる

ポツダム宣言が発表される

●

サンフランシスコ平和条約が結ばれる



●

問４，の時期のできごとについて述べた次の文の（

ことばを，アーウから選びなさい。

｝(1)，(2)のそれぞれに当てはまる

次のグラフの1938年と1949年の自作，自作兼小作（自小作)，小作の農家の割合を比

較すると，1949年では1938年より(1)け自作イ自作兼小作ウ小作）

の農家の割合が増加していることがわかる。このことは，第二次世界大戦後，日本の

民主化を進める政策として行われた(2)け地租改正イ農地改革

ウ版籍奉還）が大きく影響していると考えられる。

グラフ自作，自作兼小作（自小作)，小作別農家の割合（％）

1938年

1949年

蕊自作園計蝋↑囮 小作

(帝国農会「農事統計liM壷」（昭和13年),農林省「農地閥査」（昭和24年)より作成）

問５次の資料１と資料２で述べられて

か，Ａ～Ｄからそれぞれ選びなさい。

資料１

と資料２で述べられているできごとは， Ａ～Ｄのどの時期に当てはまります

資料２

写真 写真

新渡戸稲造は，国際連盟が発足し

たとき，事務局次長（事務次長）を

つとめた。

与謝野晶子は，日露戦争中に，戦

場にいる弟の身を心配する内容の詩

を発表した。

1０



回 次の資料は，すすむさんが，社会科の授業で，基本的人権と民主政治について学習したことを

まとめたものの一部です。これを見て，問いに答えなさい。

資料

◆学習したことのまとめ「基本的人権と民主政治」◆

○日本国憲法は，①旦旦塗=土L全塗一
平等権などの基本的人権を保障してい

る｡

○。'迦は,③旦全の信任にもとづいて
成立し，国会に対して連帯して資任を

負っている。

○国民の中から選ばれた［~又可が，
裁判官とともに刑事裁判に参加する

「元~]制度が,2009年から始まった。

○へ地方公共団体の議会の解散請求や地
④

方公共団体の議会の議員の解職請求など

の直接請求権が,住民に認められている。

問１「X~１に共通して当てはまることばを，漢字3字で瞥きなさい。

問２下線部①の具体的な内容について，次の表の（ａ）～（ｃ）のそれぞれに当ては

まるものを，アーウから選びなさい。

表

ア健康で文化的な最低限度の生活を営むことができる。

イ人種，信条，性別，社会的身分などにより，差別されない。

ウ公共の福祉に反しない限り，職業選択の自由を有する。

問３下線部②の仕事として正しいものを，アーエから選びなさい。

ア法律の制定イ内閣総理大臣の指名

ウ違憲立法の審査エ条約の締結

問４下線部③の種類の一つに特別会（特別国会）があります。特別会の召集について述べた次

の文の｢三二コに当てはまる内容を,｢衆議院｣と｢30日以内｣という二つのことばを使い，
簡単に書きなさい。

特別会は， に召集される。

問５下線部④について述べた次の文の（

ア，イから選びなさい。

）(1)，(2)のそれぞれに当てはまることばを，

議会の解散爾求は，有権者の(1)（ア５０分の１

必要とし，その請求先は(2)け選挙管理委員会

イ３分の１｝以上の署名を

イ首長）である。

１１

￣

自由権 社会権 平等権

具体的な内容 （ａ） （ｂ） （ｃ）



正答表

Ｆ
，’ ~］ ②１

問１

⑤

ll

lllifI
｜
|間４１
，｜

｜’

|(1)， ⑬

(注） １「漢字で書きなさい.」と指示しているところ以外は，かなを用いて記入しても正答とする。

２回の問4,回の問4以外は,中lMl点を認めない。
３その他正答表に示された邸項以外のものについては，学校の判断による。

ﾛﾛﾛ

問題番号 正答 配点
通し
番号
採点基準

[工

問１

問２

問３

問４

迩丘症そ

(1) イ

(2) ア

(3) ア

ウ

記号 ウ

特徴

(正答例）

第３次産業の

就業人口の割

合が高く，第

１次産業の就

業人口の割合

が低い。

２

２

２

３

①

②

③

｡

完全解答

左記の組み合

わせのうち，

一つが書かれ

ていれば可。

完全解答

記号と特倣が正ｊＷ

の場合は３点，妃

号のみ正jWの四分

に限ID，中１m点１

点とする。また．

特徴についてI土

「第３吹産案の就

塞人、の割合が高

い．」．『第１次

産栞の戦藁人口の

制合が低い。」の

いずれか一方でも

可。

'２

問１

問２

問３

問４

間５

問６

Ｍ)＄ 平滑盛

記号 イ

ウ

法隆寺

エ

勘合

イ

２

１

２

１

２

２

⑤

⑤

⑦

③

①

⑪

完全解答

Ｅ

問１

問２

問３

間４

問５

製造物資任法

ウ

(1)
(a）

(b）

ア

イ

(2)

(正答例）

税を納める人

と税を負担す

る人が一致す

る税。

ア

ウ

２

２

１

２

２

２

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑪

｢ＰＬ法」も可６

完全解鱒

問題番号 正答 配点
通し
番号
採点基準

４

問１

問２

問３

問４

(1)

(2)

(1)

(2)

(1)

(2)

XOR

作物

イ

ア

イ

(a） イ

(b） ア

ウ

ア

ａ

エ

２

２

２

２

２

⑰

⑬

⑭

⑪

⑪

完全解答

完全解答

完全解答

完全解答

’
５
’

問１

問２

問３

問４

間５

(正答例）

日本に関税率を決め

る権利がない。

古い－＞所い、

アウイ

ウ

(1) ア

(2) イ

周H１ Ｃ

lilsI2 Ｂ

２

２

２

２

２

、

⑳

⑭

⑮

⑭

完全解答

完全解答

完全解答

曰

間１

間２

問３

間４

問５

栽判貝

(a） ウ

(b） ア

(c） イ

コさ

(正答例）

衆議院の解散後の総

選挙の日から３０日以

内

(1) イ

(2) ア

２

２

１

３

２

⑰

⑬

④

⑪

⑪

漢字指定

完全解答

内容や表現が不

十分な場合は１

点とする。

完全解答

計 6０


